广东省农产品和农资产品打假专项行动之生猪养殖环节使用“瘦肉精”等违禁添加物整治工作方案
为贯彻落实省委、省政府关于组织开展“三打两建”行动的工作部署和要求，按照《广东省“三打两建”行动中打击制假售假工作方案》，为严厉打击生猪养殖环节使用 “瘦肉精”等违禁添加物违法行为，保障畜产品质量安全，结合实际，制定本方案。

一、指导思想

以科学发展观为统领，全面落实中央农村工作会议、全国农业工作会议和省委十届十一次全会精神，围绕加快转型升级、建设幸福广东这一核心任务，突出重点，严厉打击生猪养殖环节使用“瘦肉精”等违禁添加物违法行为，规范市场经济秩序，推动畜牧业平稳健康可持续发展。
二、工作目标
以保安全、促发展为总目标，通过开展生猪养殖环节使用“瘦肉精”等违禁添加物整治工作，严厉打击饲料和饲料添加剂生产经营、生猪养殖、收购贩运和屠宰环节“瘦肉精”等违禁添加物违法行为，依法从严惩治使用“瘦肉精”等违禁添加物违法犯罪行为，完善“瘦肉精”等违禁添加物监管制度，强化监管责任落实，加强全程监管，强化日常监管、随机抽样检测和专项整治相结合，保障畜产品质量安全，促进畜牧业健康发展。
三、整治任务
以生猪养殖环节为重点，严厉打击饲料和饲料添加剂生产经营单位违法添加“瘦肉精”等违禁添加物行为，严厉打击生猪养殖单位和个人使用“瘦肉精”等违禁添加物饲喂生猪的违法行为，严厉打击生猪收购贩运企业、经纪人兜售“瘦肉精”等违禁添加物和收购贩运检测不合格生猪行为，强化对生猪交易市场和屠宰环节生猪“瘦肉精”等违禁添加物的监督检查。
（一）深入开展饲料和饲料添加剂生产经营环节整治

抓好对饲料和饲料添加剂生产经营主体的监管，严把生产许可关，利用对饲料企业年度备案的有利时机，开展对饲料企业进行拉网式检查与督导，坚决取缔生产销售含“瘦肉精”等违禁添加物产品的饲料企业。重点做到“三查”，查有无生产许可证、批准文号和产品标签，查在饲料生产过程中有无违规使用或人为添加“瘦肉精”等违禁添加物，查生产记录、产品留样、原料及产品自查自检等质量安全管理制度落实情况；强化监督检查及抽样监测工作，严格实施国家、省的饲料产品质量安全监测计划，组织制订和实施当地饲料和饲料产品质量安全监测计划，按照风险可控、监管有力原则，科学确定抽检比例，加大“瘦肉精”等违禁添加物抽检监测力度。
（二）深入开展生猪养殖、收购贩运和屠宰环节整治
１、生猪养殖环节。健全养殖场（户）日常监管制度，强化监督检查；督促养殖场完善养殖档案，如实记录商品饲料、兽药等投入品来源，并保留相关凭证；加强宣传，在各乡镇、各村委会及养殖场户张贴国家五部委第1682号《公告》及省农业厅印发的《告广大养殖场户严禁使用“瘦肉精”书》；建立养殖场（户）质量安全承诺制度，养殖者在生猪出栏时须向收购者出具《无“瘦肉精”等违禁添加物承诺书》；组织开展养殖场（户）“瘦肉精”等违禁添加物清缴行动，对规定期限内主动上缴的免于处罚；加大“瘦肉精”等违禁添加物日常监督抽检频次和力度，对发现含“瘦肉精”等违禁添加物的生猪，监督实施无害化处理，确保出栏生猪质量安全。

２、生猪收购贩运、交易市场环节。会同工商部门加强对生猪收购贩运企业（合作社、经纪人）和生猪交易市场的监督管理，认真查验收购贩运者办理工商营业执照情况，对其人员实施备案管理，督促落实《无“瘦肉精”等违禁添加物承诺书》等证明材料查验制度和收购贩运信息记录制度，如实纪录并保存活畜来源和销售去向等信息；加强对销售和运输过程中生猪的质量安全监督检查，特别是加强省际动物卫生检查站查验生猪运载车辆，手续不齐的督促货主将生猪运回原地；严厉打击生猪收购贩运经纪人兜售“瘦肉精”等违禁添加物和收购贩运“瘦肉精”等违禁添加物检测不合格生猪的行为。
３、生猪屠宰环节。按《广东省生猪屠宰管理规定》，切实履行屠宰检疫和“瘦肉精”违禁添加物等监督检查职责，规范屠宰检疫工作，抓好入场监督查验工作，严把活畜入场关。按规定，定点屠宰厂（场）对其屠宰的生猪产品的质量安全负责，屠宰企业须查验养殖者出具的《生猪无“瘦肉精”等违禁添加物承诺书》等，对待宰生猪须进行“瘦肉精”等违禁添加物自检，农牧主管部门进行监督检查；联合商务部门监督屠宰企业对确证检测呈阳性的生猪全部进行无害化处理，严格控制自检或监督抽检呈阳性样品的同批次生猪移动。
（三）依法依规严厉查处使用“瘦肉精”等违禁添加物案件，确保畜产品质量安全。加大对抽查检测中问题产品企业及对举报案件的查处力度，在监管中任何环节一经发现确证使用“瘦肉精”等违禁添加物涉嫌犯罪的，按规定及时通报公安机关，移交案件的全部材料，并密切配合公安机关查处。
四、工作进度安排

开展“三打”行动工作是一项长期而且艰巨的任务，通过这次行动，深入推进我省“瘦肉精”等违禁添加物专项整治工作在短期内形成高压态势并起到震慑作用，在重点地区治理上有明显成效。广东省生猪养殖环节使用“瘦肉精”等违禁添加物专项整治行动分四个阶段推进：
（一）部署启动阶段（2月至3月）

在全省范围内部署饲料生产经营和生猪养殖、收购贩运、屠宰环节“瘦肉精”等违禁添加物专项整治工作，各地要依照本方案结合实际制定具体实施方案，细化整治目标、任务，落实责任，明确工作要求和进度，迅速部署开展工作。

（二）情况排查阶段（3月至5月）

各地要认真开展摸排工作，对重点饲料生产经营产品、重点生猪养殖场（户）和重点地区等进行“地毯式”滚动排查，组织精干力量明查暗访；在不同层次、不同人群中物建信息员，收集相关情况线索；深入发动群众，拓宽情报线索收集渠道，对摸排的情况线索及时进行汇总研判，专案突破。

（三）整治打击阶段（3月至11月）
各地要按照整治任务和措施要求，采取边摸排、边严厉查处打击的方式，有组织有目标地开展打击整治行动，整治一批问题突出的饲料生产经营企业及养殖场（户），打击违法犯罪行为，取缔违法企业。 
一是组织开展普法宣传活动。向饲料生产经营企业或经营店及养殖场（户）、收购贩运企业（合作社、经纪人）、屠宰企业等生产经营主体大力宣传有关法律法规和专项整治行动内容，提高遵纪守法意识，督促生产经营者落实主体责任；
二是组织开展“瘦肉精”等违禁添加物清缴行动。以养殖场（户）和收购贩运经纪人为重点，组织开展清激行动，及时向公安、工信、工商、食药等部门通报清缴行动中掌握的“瘦肉精”等违禁药物制售线索。
三是组织开展监督检查活动。对辖区内的饲料生产企业或经营店、养殖场（户）、收购贩运企业（合作社、经纪人）、屠宰企业以及兽药企业等生产经营主体进行全面监督检查，对中小规模养殖场（户）和屠宰场（点）进行重点检查，发现不落实质量安全制度及非法使用“瘦肉精”等违禁添加物、贩卖宰杀含“瘦肉精”等违禁添加物生猪等事件，依法从严处理。

（四）考核验收阶段（12月至明年1月）
各地要制定专项整治工作检查验收办法，确保整治工作有力、有序、有效的开展。在此基础上，各地要认真总结交流专项整治工作经验，建立健全专项整治工作的长效机制，对整治工作突出的单位和个人进行表扬，对工作开展差的通报批评。

五、工作要求
（一）加强组织，明确责任。各级农牧部门要在当地本级政府的领导下和食品安全综合协调部门的指导下，成立主要负责人牵头的工作机构，完善工作制度，明确和落实监管责任；按照农牧部门职责，抓紧制定具体实施方案，依法委托农业综合执法机构（或动物卫生监督机构、畜产品安全监管机构）履行“瘦肉精”日常监管和监督执法职能，落实各项工作措施，确保专项整治取得实效。
（二）精心组织，扎实开展。各级农牧部门要按照本方案要求，制定切实可行的生猪养殖环节使用“瘦肉精”等违禁添加物整治工作方案，加大执行力度，加快时间进度，定期对实施情况进行督导检查和绩效评估，及时解决工作中存在的困难和问题，保证各项任务按时按质完成。
（三）密切配合、检打联动。落实饲料生产经营、养殖企业和“瘦肉精”等违禁添加物属地管理、分级负责原则，强化组织，检打联动，充分调动畜牧行政、执法、检测、科研、教育、技术推广等各方面的积极性，加快构建检验检测、行政执法和技术服务体系； 积极会同卫生、工商、质检、公安等部门，形成各尽其职、密切协作、相互支持、共同推进的工作局面。
（四）总结经验，加强宣传。在集中开展专项整治的同时，加强总结好的经验和做法，不断健全工作制度，推广实施效果好的机制、模式、经验和做法；充分发挥网络、电视、报刊、广播等新闻媒体的作用，广泛宣传畜产品质量安全监管措施与成效，会同有关部门曝光典型案件，以案说法，形成高压态势，震慑违法犯罪分子。
（五）加强信息报送。按省“三打”办要求，各地在专项整治理中形成的好经验、好做法和案件查办情况，随时报送信息。
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