                                  粤农函〔2012〕1332号

关于签订《广东省兽药质量安全监督

管理工作责任书》的通知

各地级以上市农业（畜牧兽医）局，深圳市经济贸易和信息化委，顺德区经济和科技促进局：

    近年来，在各级党委政府的正确领导下，在农业部的支持指导下，在全省各级畜牧兽医主管部门的共同努力下，我省加大兽药质量安全监管，严厉打击制售假劣兽药，扎实推进兽药市场监管体系建设，确保兽药质量安全，为保障养殖业健康发展，维护人民群众身体健康作出积极贡献。根据省农资市场监管体系建设工作领导小组《关于印发广东省农资市场监管体系建设试点工作主要内容的通知》要求，结合兽药质量安全监管新形势，我厅修订了《广东省兽药质量安全监督管理工作责任书》，请按要求签订，并于2013年1月21日前回寄我厅。

附件：广东省兽药质量安全监督管理工作责任书

（此页无正文）


                             广东省农业厅

                           2012年12月24日

（联系人：黎晓仪，联系电话：020-37288287）

抄送：农业部。

广东省兽药质量安全监督管理工作责任书

为进一步做好兽药质量安全监督管理工作，规范兽药生产经营秩序，确保兽药质量安全，确保兽药安全使用，保障养殖业健康发展，维护人民群众身体健康，现签订兽药质量安全监督管理工作责任书。

一、地级以上市农业（畜牧兽医）局必须按照国家和省有关规定，履行以下职责：

（一）对辖区内兽药质量安全监督管理工作负总责。市局主要领导为兽药质量安全监督管理工作第一责任人，分管领导为直接责任人。

（二）依据国务院《兽药管理条例》和省有关规定，结合本地区实际，组织制定本辖区兽药质量安全监督管理相关制度，依法开展兽药质量安全监督管理工作。

（三）积极争取将兽药产品质量监督抽检、兽药残留监控以及兽药监督执法等经费纳入财政预算，确保各项工作顺利开展。

（四）按时、保质完成省农业厅、省畜牧兽医局部署的兽药质量安全监督管理各项工作任务，积极配合上级有关部门开展兽药监管工作。

（五）加大兽药法律法规和科普知识宣传力度，提高兽药行业从业人员素质，普及安全用药知识。

（六）建立兽药生产企业飞行检查制度，每半年对辖区内兽药生产企业至少进行一次检查，督促其依法生产，并做好监督检查记录。

（七）严格执行兽药GSP。强化全面实施兽药GSP后的监管，主要督查经营企业是否严格执行兽药GSP规定，并做好监督检查记录。
（八）加强兽用精神药品、麻醉药品等国家管制产品的经营管理，严格兽用精神、麻醉药产品定点供应和处方使用的管理制度，严禁其原料和成药非法流通。
（九）加快执业兽医队伍建设，推行兽用处方药管理制度，明确用药责任主体，规范兽医用药行为。

（十）监督指导养殖企业和农户建立用药记录制度，完善兽药使用档案，严格执行休药期规定。

（十一）坚决打击制售假冒伪劣兽药的行为，坚决打击使用原料药、人用药、假劣兽药、违禁药物和超剂量、超范围使用兽药的行为，坚决打击销售含有违禁药物或者兽药残留量超过标准的食用动物产品的行为。

（十二）积极推进兽药市场监管诚信体系建设。加强对“广东省兽药守法诚信企业”的监督，督促其依法生产经营，确保兽药产品质量安全；建立健全兽药质量安全“黑名单”制度，加大对制售假劣兽药的打击力度，督促生产经营者全面履行质量安全责任。
（十三）水产养殖中的兽药使用、兽药残留检测和监督管理以及水产养殖过程中违法用药的行政处罚，由县级以上人民政府渔业主管部门及其所属的渔政监督管理机构负责。要加强与渔业部门的沟通协调。

（十四）各级畜牧兽医行政管理部门、兽药质量检验机构、动物卫生监督机构及其工作人员，不得参与兽药经营活动，不得以其名义推荐或者监制、监销兽药和进行广告宣传，私人承包的兽药经营单位不得挂靠这些单位，不得以这些单位名义进行销售活动。

（十五）对兽药监管工作人员失职渎职、滥用职权、索贿受贿的，要严肃处理。

二、省农业厅、省畜牧兽医局不定期组织对市农业（畜牧兽医）局履行职责的情况进行检查，发现责任制未落实或工作中出现重大问题的，进行通报批评，必要时建议当地政府或有关部门追究相关人员责任。

三、各市农业（畜牧兽医）局负责人出现人事变动时，要及时做好交接工作，确保责任书各项工作落实。

四、本责任书从签订之日起生效。

五、本责任书一式三份，省农业厅、省畜牧兽医局、市农业（畜牧兽医）局各执一份。

广东省农业厅（盖章）       市农业（畜牧兽医）局（盖章）
负责人（签名）             负责人（签名）    

2012年  月   日
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